

# 未來的交通工具 - 電動車主題秀 百花池試乘體驗未來交通車新趨勢

【文 / 李文瑜】響應 2012 年第 42 屆世界地球日主題「愛轉動、護地球 Mobilize the Earth」，理學院地學研究所、總務處及環安衛中心將以關懷環境與愛惜資源系列活動，於 4 月 30 日上午 10 時至下午 2 時在百花池廣場舉辦電動車校園推廣與試乘體驗，吳萬益校長說，地球只有一

個，從華岡人做起，愛護資源，很高興有機會和經濟部工業局合作舉辦推廣電動汽機車的宣導活動，文大有很多學生都是騎摩托車，若能從華岡人開始推廣電動機車，將有助於為環保盡一份心力。

理學院地學研究所李載鳴所長說，今年文大特別邀請國內電動

車推動單位「經濟部工業局」蒞校介紹與展示國內研發的綠能運具「電動汽車」及「電動機車」，邀請學生體驗未來新的交通車的感受。

由於自 1970 年起，每年的 4 月 22 日定為世界地球日，近年來由於氣候變遷導致環境變化劇烈，環境保護工作與環保觀念的推廣較之以往更為迫切之需求，四月更被喻為「環境月」。

總務處與環安衛中心特別以「愛轉動、護地球 Mobilize the Earth」為題，以各項專題演講、現場試乘及有獎問答等，希望大家認識與瞭解電動車與電動機車在節能、減碳與環境保護扮演的角色，歡迎大家蒞臨大恩館前廣場，體驗這些新世代節能減碳的交通工具，並在未來的日子中發揮個人影響力，宣導環保觀念，為環保盡一份心力。



吳校長親身體驗電動汽車



學生試乘電動機車



吳校長與主辦電動車宣導會貴賓合影

## 廣告設計社 Illustrator 電腦繪圖課程對外招生 費用只要一枚 50 元銅板 請盡速報名

【文 / 李文瑜】廣告設計社將連續三日，分別是 5 月 3 日、5 月 10 日、5 月 17 日晚上 6 點至 9 點在大義 421 進行為期三次的 i-llustrator 電腦繪圖課程，可以讓你學到人人稱羨的電腦設計美工技法，豐富大學生生活，想參加的同學歡迎跟文化大學廣告設計社做課程洽詢喔！

今年 i-llustrator 電腦繪圖課程我們請到業界有名的陳聖傑老師前來授課，透過專業的課程讓你了解到電腦設計的世界，並且做出一件屬於自己的電腦繪圖作品，一次費用只要一枚 50 元銅板，趕快來報名，不要錯過!!

課程主題為象限空間，只要有 X、Y 軸就可以劃出象限，每個人位於的象限都不一樣，如今 X 軸是創意，Y 軸是電腦，這兩者的組合能讓你位於哪一個象限呢？趕快來發掘吧！

聯絡方式：FACEBOOK：中國文化大學廣告設計社 44 屆邱社長聯絡電話：0987-273-280 E-mail:s71120002000@hotmail.com 活動總召：張同學聯絡電話：0952-996-737 E-mail:dection610245@hotmail.com



## 100 學年度第 2 學期 期末『教師教學學生意見調查』 開放填答

實施對象：大學部四年級(含延學生)及碩、博士班學生

填寫時間：壹百零壹年 4月27日(五) 5月17日(四)

填答方式：採網路填答，請進入「學生專區」→「意向調查」→「教學意見調查」→「填寫問卷-期末」一點選科目名稱進行教學意見調查→按「確認以上答案後，送出填寫結果」。凡完成問卷者，可於 101 學年度第 1 學期第一階段選課期間(101 年 6 月 18 日至 6 月 26 日)優先選課，詳情請注意選課須知，另可參與抽獎活動，獲得精美獎品。

- 注意事項：1. 請同學利用課餘時間於規定時間內，自行上網填寫。2. 「教師教學學生意見調查」項目係包括同學本學期所選之課程，如同卷上顯示之課程與其實際所選課程不符者，請逕洽詢教務處教務組(分機 11108-11113)

獎項	數量
Seagate GoFlex 2.5吋 USB 3.0 1TB 行動硬碟	1
創見 JetFlash 300 8G 隨身碟	10
墊腳石圖書禮卷	40
合計	51

P.S. 教師教學學生意見調查，第一階段實施結束後，以電腦隨機方式抽出，每人限一次得獎機會。獲獎名單將公佈於學校電子公佈欄，不另行通知。

# 文大校訊

CHINESE CULTURE UNIVERSITY INFORMATION ON CAMPUS 第 577 期 中華民國 101 年 5 月 7 日

發行人/張鏡湖 社長/吳萬益 顧問/陳虎生、施登山、郭瓊俐 華夏導報網址/http://epaper.pccu.edu.tw 電郵/editor@staff.pccu.edu.tw  
主編/李文瑜 攝影/戴見安 美編/華岡印刷廠 地址/台北市陽明山華岡路 55 號 電話/(02) 28610511 轉 13602

## 許添財委員重返文大 當一日商學院職場導師 張鏡湖董事長說 許添財委員是為文大財務打下基礎根基的功臣



張董事長與許添財委員相見歡當年華岡情。



張董事長(左二)、吳校長(右)、商學院任立中院長(左)與許添財委員(右二)合影



【文 / 李文瑜】曾任中國文化大學實習銀行總經理，台南市第四選舉區立委許添財，5 月 1 日重返文大，為商學院的學生分享

「台灣經濟與青年前途」，許添財立委特別在演講前至大恩館 12 樓拜訪張鏡湖董事長與吳萬益校長。張董事長說，文大創校發展至今，成為台灣學生人數最多大學院校之一，許添財委員是幕後大功臣。商學院任立中院長則提到，「許委員是當時自己在文大經研所的教授，指導貨幣銀行學課，這堂課奠定了自己在財經的學習根基，至今印象深刻，很難忘。」

許添財委員曾經是文大經濟系和經濟研究所時代的華岡青年，1978 年應張創辦人邀返回母校工作，身兼三職，包含擔任實習銀行總經理、董事會財務主任、

同時還在銀行保險系教書，升任副教授還兼銀系主任，體認到台灣未來要金融自由化，銀行很重要，而國內人才缺乏，便把銀保系改成銀行系，開創了全國大學院校裡第一個銀行系，也就是現今財金系的前身。吳萬益校長說，張董事長至今仍繫念許添財委員對學校的貢獻，許委員未來應該有空多回母校演講，分享張創辦人的治校理念與創校的精神，創辦人的行誼與精神，可以透過許委員的口述歷史，讓更多人了解文化大學創校五十年的淵源與精神。許委員勉勵台灣的青年一定要超越日本，日本的經濟已經完全發展，台灣沒有理由輸給日本。

大學的重要推手，以學術為根基，開創了文大的新頁，至今看到文化大學的精彩發展，心裡還是相當高興。許委員在商學院的演講中提到，台灣的經濟要有未來，商學院的學生肩負重要的責任，而台灣未來發展決定因素在於技術、投入、移民、市場。他解釋，台灣以前是內陸型經濟體系，當時代工業興盛，創造了經濟奇蹟，而未來台灣則要發展成海洋型經濟體系，要向外擴展貿易市場，才能再創一個經濟奇蹟。許委員勉勵台灣的青年一定要超越日本，日本的經濟已經完全發展，台灣沒有理由輸給日本。

## 寧波大學 一行師長參觀文大 副校長宋富軍 期盼兩校持續拉近緊密合作關係 帶動兩岸文教發展



【文 / 李文瑜】文大第一所姐妹校，寧波大學副校長宋富軍一行 8 人蒞臨文大，張鏡湖董事長與吳校長親自接待安排參觀。宋富軍副校長說，已連續參訪多所台灣的高等學校，對於文大小而美的精緻校園印象極佳，尤以強調中華文化思想做為學術基礎的大學，更令自己印象深刻，未來希望文大能夠多多與寧波大學持續保持合作關係，拉近兩岸高校情誼。吳萬益校長說，張董事長為寧波人，對寧波思鄉甚深，他曾經接待寧波大學貴賓時提到，印象中小時候的寧波市已是人才輩出的大省份，如今在快速繁榮建設下，寧波已成為大陸重點發展省

份，根據調查，寧波已成為全中國人才排行榜裡第七名，展現寧波未來的強勁實力。目前文大已與大陸大學簽訂 50 所「學術交流與合作協議」，寧波大學是第一所簽訂合作關係的大學，於民國 90 年 8 月 4 日完成簽訂，文大以領先國內各大專院校，與大陸知名學府建立緊密

關係，推動多次的學術交流及舉辦兩岸三地大規模的國際合作研討會，以兩岸交流的優勢利基，邁向國際。張董事長宴請來自寧波大學的貴賓時說，本校創辦人張其昀博士名列浙江省浙江名人排行榜，為聞名的地理與教育學者，獲南京大學傑出校友，今年南京大學為紀念該校傑出校友中國文化大學創辦人張其昀先生，特在仙林校區設立一紀念館，永久展示創辦人一生重要事蹟與文物，並定於 2012 年 5 月 7 日舉辦開幕儀式，歡迎對文大治校堅持傳承中華文化理念的貴賓有機會前往觀賞創辦人的紀念展。南京大學校史館「張其昀傑出校友特展」，分六個單元簡介創辦人一生事蹟，亦即啟蒙教育、南京高師問學尋道、研究有成母校任教、任教浙大開創研究新風氣、渡海來台發展教育文化事業並創建中國文化大學，以「承東西之道統，集中外之精華」為辦學理念。特展以年表方式，展現創辦人一生事蹟及其重要論著，並搭配相關照片、文獻、書信、手稿及編撰之部分書刊。

## 2012 中國文化大學 暑假英語遊學探索開始報名了!

名校遊學 · 第一品牌 · 大學級基金會主辦 · 家長安心 · 口碑第一 · 活動豐富多樣化 · 全程照料

具有 22 年遊學經驗並享譽遊學第一品牌的中國文化大學，今年暑假再度推出美西、美東(哥倫比亞大學 & 萊莉亞音樂名校)、佛羅里達、夏威夷、英國劍橋等海外語文研習行程，能提供團員最有品質保障的服務，並

且是全台唯一正規大學外語教育之海外語文研習團，深受老師、家長推崇。歸國學生帶你認識當地的學制，為日後留學暖身。文化大學帶您前進海外深度遊學，讓您體驗到優良的教學品質，上課教材全由專家製作，暑假人間天堂夏威夷遊學團 英國劍橋遊學 + 巴黎浪漫花都 4 日遊

說明會地點：  
\* 校本部：每週二 / 四 / 五 12:00 ~ 16:00 pm  
大忠會館 忠 101

以不同的主題讓您認識其文化、風俗、制度、禮儀、俚語，專業的師資採用活潑的方式，使您在完全英文的環境中，自然而然聽力大幅進步，日常慣用語及發音也會越來越接近正統英文。

\* 城區部：每週六：11:00 ~ 19:00 pm B303

文大學生於母親節前報名享有優惠折扣價，還有豐富的贈品，數量有限送完為止。

預約講座請電洽：(02) 2700-5858 遊學組分機 8581 ~ 8585。  
網址：<http://studyabroad.sce.pccu.edu.tw/> 電子郵件：[cylee@sce.pccu.edu.tw](mailto:cylee@sce.pccu.edu.tw)

### 名人講座 大師蒞臨

# 諾貝爾化學獎得主 李遠哲院長 希望學生親近名人學習 蒞臨華岡



吳萬益校長與李遠哲院長

【文 / 李文瑜】諾貝爾化學獎得主，曾任中央研究院院長李遠哲與教育界大師，曾歷任國立暨南大學校長、清華大學校長李家同，雙雙蒞臨文化大學，為學生分享人生與學習的課題，華岡名人閃耀。吳萬益校長說，透過名人講座，讓華岡學生看到名人風範，學習名人態度與精神，典範教育是目前華岡正積極推動的職場倫理課程，希望學生能夠多多把握機會，親近名人，學習名人。

### 諾貝爾得主 李遠哲教授 心靈革命鼓舞大學青春

諾貝爾獎李遠哲教授第一次應共同科目與通識教育中心林棟雍主任之邀，以「極需轉變的人類社會」為題，向學生分享心靈革命的意義。李遠哲教授新竹市人，1986年因首先以分子角度來研究化學反應的動力學與達德利·赫施巴赫及約翰·波拉尼共獲諾貝爾化學獎。1994年1月15日，返國出任中央研究院院長至2006年10月19日卸任。

李遠哲教授提到，人類製造的廢物地球無法即時消化，而生態環境的破壞，讓人們失去大量的資源，以地球上動植物每年的產值若換算為GDP，產值也非常可觀，但是生態環境今天卻被無情的破壞。

李遠哲教授說，人類在過去50年急速改變地球的環境，尤其二氧化碳的排放對溫室效應的影響最為巨大，而全球暖化與極端氣候有絕對的關係，從台灣的八八水災到澳洲最近的大洪水，以及在美洲、歐洲、亞洲及非洲等，年年增加的洪水發生次數，都在在顯示著大自然的反撲。

李遠哲教授強調，「人類社會已過度開發」是先進國家不願接受的事實。他說人們平均一年使用1.25個地球資源，美國人則是一年使用5個地球資源，人們一直使用地球資源這條路是「走不通的」，因為人們的開發已遠超出地球的負荷，繼續下去，人類會走入滅亡。

李遠哲教授呼籲，人類一定要重回仰賴太陽光及大自然，吸取傳統智慧，回歸天人合一的思維，簡單的過與自然共存的生活，用少一點能量、物質。人們應用科技造福群體，而非盲目的提升個人消費。他覺得，事情很嚴重，時間不多了，生活方式的轉變是非常迫切的，我們不是為自己，而是為下一代的子孫努力。



李遠哲教授(左)與林棟雍主任合影



吳萬益校長與李家同教授

### 教育界大師 李家同教授 工業才是另一場經濟起飛的重點

曾歷任台灣多所大學校長，被台灣譽為教育界大師，也曾獲得教育部一等教育文化獎章的李家同是應工學院陳景祥院長之邀，以「我們需要第二次工業革命」為題，為工學院學生談學習的態度與精神。他強調，世界的強國定義就是能「生產高級產品的國家」，台灣要有另一場經濟奇蹟，靠得就是需要第二次的工業革命，目前歐元區的國家，經濟衰退到不行，尤以希臘尤甚，需要靠很多國家金援。

李家同說，希臘沒有一個工業產品，如半導體研發或代工等，凡是沒有任何工業，就沒有足以銷售貿易的商品，也是目前整個歐元國家面臨最大的問題。這幾年，整個歐元區出現問題時，很多國家面臨需要被金援資助，但反觀德國失業率往下降，對外貿易還在成長，兩者的差別就是在於德國工業的強大，因此，工學院的學生擁有極佳的優勢與能力，足以改變世界，讓台灣實力更堅強，因為，工業才是經濟起飛之母，而工業的技術就需依賴工學院的學生努力紮根學習發揚光大。

李家同也認為，台灣的教育應該說是不錯的，但是也有改良的空間，基礎沒有做好，使得台灣的教育出現頭痛醫頭、腳痛醫腳的臨時性改良教育法。如同大學生程度很差，就會要求加強高中的教育，其實高中生程度不好，乃是因為他在國中就沒有學好，為什麼他在國中沒有學好，乃是因為他在小學的時候也是沒有學好。可是，台灣的教育家往往沒有能夠想到，為什麼一個孩子在小學沒有學好，尤其是弱勢家庭的孩子，他們往往功課非常落後，很少人願意研究為什麼弱勢家庭的孩子功課不好的原因，至少很少聽到大家談論這個問題。台灣是有機會比別的國家更好，只要願意多花點時間在基礎教育根本上。



吳萬益校長(左)、工學院陳景祥院長(右)與李家同教授合影

## 駐台北韓國代表部主辦 第1屆全國韓語演講比賽 韓文系學生再度囊括全國前三名寶座



林明德所長與得獎者及與會師生合影

【文 / 李文瑜】由駐台北韓國代表部所主辦的「第1屆韓語演講比賽」於4月20日在中正紀念堂舉行，文大韓文系學生囊括前三名寶座。韓文系林明德所長說，鼓勵同學學以致用，增加實戰經驗，透過校內演講比賽，遴選表現最穩定的學生，一舉出賽果真拿下好成績，今年獲得前三名的學生，由韓文系四年級吳怡萱奪下后冠，亞軍和季軍則由韓文系三年級的張雅涵及四年級的徐孜苒，文化大團辦全國前三名，再次創下優質好成績。

林明德所長說，今年3月學校先進行系上初賽，訓練同學韓語發音、肢體語言等部分，並頒發高額獎金給前5名的同學以茲鼓勵。林所長強調，每年演講比賽都會請韓國交換學生擔任參賽同學的指導小老師，利用課餘時間糾正同學們的發音。這次在全國演講比賽前夕，經由韓文系教授們及韓國交換學生的指導之下，代表出賽的同學們實力大幅提升，也在此次比賽拿到前三名。

今年全國韓語演講比賽由駐台北韓國代表部承辦，採自由報名的方式，經過嚴格的初選，選出五位優秀的同學參加決賽，而文化韓文系就有三名優秀的學生入圍總決賽，分別為四年級徐孜苒、吳怡萱以及三年級張雅涵。

評審陣容堅強，邀請韓國漢陽大學國際語學院院長、駐台北韓國代表部副代表以及韓國觀光公社代表擔任評審。經由嚴格的審查及激烈的競爭下，由本校韓文系四年級吳怡萱奪下后冠，亞軍和季軍分別為本校韓文系三年級的張雅涵及四年級的徐孜苒。

林明德所長提到，每年全國韓語演講比賽，是韓文系最重要的活動之一，往年本校韓文系派出的參賽者都獲得傲人的成績，每年學生總成績幾乎是全國第一名，今年代表出賽的同學也有十分亮眼的表現，替文化大學爭光，也不負眾望，代表文大韓文學術教育成功，對韓語的推廣有實質意義。

## 華岡親善團 第10屆儲備團員招募

### 儲備團員甄選說明

1. 報名時間：4月23日~5月10日
2. 報名地點：大孝館3樓公共關係室
3. 甄選時間：5月15日(二)
4. 甄選地點：大孝館3樓暨毅廳
5. 甄選方式：由本校師長組成甄選委員會，採口試方式，對每位同學提出問題，並請同學準備2分鐘自我介紹(方式自訂)，主要評分項目有儀態、表達能力與應對等。
6. 甄選服裝：請著較正式服裝，女生請綁馬尾、著跟鞋出席。(不用太拘束服裝，但請勿著涼鞋、露背、短褲、短裙等較不雅的衣服)
7. 培訓時間與地點：6月27~30日(三~六)共四天，於大孝館3樓暨毅廳舉行，課程內容及報到時間另行通知。

### 8. 注意事項：

- (1) 凡經錄取之同學，均為本團儲備團員，除須參與培訓課程及通過結訓測驗外，並須服務滿40小時後，方能成為正式團員，授予團員證書。
- (2) 錄取名單除公佈於本校網站外，另刊登於文大校訊，如有任何相關問題，請洽公關室28610511-13603 陳小姐。



### 學生諮商中心【心理診所】

專欄作者：何惠月 輔導老師

## 我想提出分手，卻開不了口，我怎麼辦？

輔導老師您好：  
我跟男友交往4年了，曾經有過感情很好、很有默契的美好時光；但最近一、二年我對於我們兩人的關係感到很不滿意，常覺得我們不適合在一起，每次都是我先提出分手，卻很難開口，每次都是我男友提出分手。當我提出分手時，我男友「一直求我不要離開他」，我又心軟了，然後就勉強自己跟他在一起；但這樣的歷程總是一再重演，我內心很掙扎、很痛苦，我也不知道自己為什麼會這樣，老師，我該怎麼辦？

BY 很煩惱的小珍

親愛的小珍妳好：  
妳跟男友交往4年，而最近一、二年對彼此的關係很不滿意，想提出分手卻開不了口，轉變成為妳身邊有出現心儀的對象時，妳才會鼓起勇氣去跟男友提出分手，但也會因男友的求情，而又勉強自己跟男友在一起，這些狀況讓妳感覺內心矛盾、衝突、痛苦，真的讓人很難受。

伴侶之間感情相處及分手都是很重要的議題，我們可以一起來思考看看，妳跟他之間到底發生了甚麼？導致妳對這段感情無法果斷地做出分手的決定與行動；首先，妳要先觀察自己是否真的要跟這段感情說再見，可以思考你們之間的關係是否真的已到了無法挽回的地步，是否曾溝通過你們的關係，尤其是妳對他不滿意的地方，對方是否有善意與誠意改善彼此的關係等；其次，人在面臨感情的分離，內心必然會有很多的掙扎與矛盾，而且還要面對回到單身後的不確定感，內心可能會感覺害怕、孤單；而兩人相處時，多少可以感受到對方的關心、呵護，因此對彼此的關係雖不滿意，卻還是會選擇繼續留在原來的關係中，這時可以覺察一下，自己是否還想在對方身上得到什麼？才會讓妳無法提出分手；最後，可再覺察自己是否有「先提分手的，就是壞人」的信念，如果妳有這種信念，可以去駁斥這個不合理的信念，很多事不只是只有好或壞二個選項而已，它們可以有許多種答案的。

如果妳已盡力溝通並仔細思考過，而你們的狀況仍無法改善，妳跟他相處在一起仍覺得不快樂，那就表示妳要好好思考如何跟對方說再見了；跟對方提分手時，最好找一個公開而安靜的地方，調整好自己的情緒，不要以駁落對方不是的方式表達，並在事前準備好自己要說的原因，避免臨時抱佛腳。分手後要保留一段真空時期，以釐清彼此的關係和界限，儘量與對方保持距離，就算要做普通朋友也不急於一時，兩人的關係沈澱清楚後，再重新開始也不遲；在金錢部分，最好要了斷清楚，才不容易產生糾紛；另外，分手後，最忌諱的是立刻發展一段新戀情，因為十之八九都會出現前一段戀情的陰影。

最後，老師想跟妳分享的是，人在面對感情時，內心往往是很混亂的，但它也可以讓我們學習如何與伴侶相處、溝通、甚至於分手等功課。對於自己在面臨提出分手時內心產生的害怕、孤單、罪惡感、自責，妳可以嘗試讓自己的理性、溫暖的自我跟這些負面情緒對話，去傾聽、照顧自己內在的聲音，讓自我可以從矛盾中趨於統整。

老師在此祝福妳可以清楚地瞭解、覺察自我要的是什麼，並能果斷地做出決定與行動，內心也可以處在一種平衡、和諧的狀態。

有任何心理困擾或需求，歡迎前來諮商中心 - 電話預約：(02)2861-0511 轉 12611 或 12612 親自預約：直接前往大孝館2樓 學生諮商中心 安排會談時間 E-mail 預約：cufak.pccu@gmail.com (請註明姓名、系級、聯絡方式及想先讓老師知道的部分)